Сизокрылов М. В.

ТРИУМФ ПОПУЛИЗМА В ЕВРОПЕ И США В 2014–2016 ГОДАХ: ТРАМПОНОМИКА КАК ФОРМА НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОТЕКЦИОНИЗМА

Первая часть статья посвящена описанию и анализу популистского триумфа в Европе и в США. В статье представлен анали влияния американской волны популизма результаты президентских выборов, результате которых был избран Д. Трамп. В статье рассмотрена американская предвыборная кампания Д. Трампа 2016 года. Во второй части статьи проанализирован состав команды 45-го президента США, а, политика экономического также, его протекционизма. Финальная часть статьи посвящена анализу феномена «трампономики».

Ключевые слова: популизм, истеблишмент, Трамп, трампономика, протекционизм, глобализация, экономика США, ВВП США.

В 2014–2016 гг. в странах Запада произошла молниеносная радикализация общественно-политической жизни, а также резкий подъем национализма и популизма.

Целью исследования является анализ причин «популистской волны» в Западной Европе и в США в 2014–2016 годах, а также общественная реакция на неожиданные результаты внесистемных сил либеральных сил истеблишмента. Не менее важными задачами являются анализ американской предвыборной кампании 2016 года феномена «трампономики» как экономической основы политических процессов в США.

Основное изложение материала. На наш взгляд, «первым звонком», который фактически дал понять, что Запад меняется и радикализируется стали выборы в Европарламент в 2014 году.

На европейских выборах 2014 года во Франции победила правопопулистская националистическая евроскептическая партия «Национальный фронт» во главе с Марин Ле Пен, набрав почти 25 % голосов и

заняв 24 из 74 мест от Франции в Европейском парламенте. Немного ранее, 5 лет до этого, в 2009 г. «Национальный фронт» получил 6,3 % голосов и 3 места из 72-х мест от Франции в Европарламенте.

На тех же европейских выборах 2014 г. в Великобритании победили праворадикальные популисты-евроскептики из Партии независимости Соединенного королевства во главе с Найджелом Фаражем. Партия Фаража набрала 26,6 % голосов и выиграла 24 места от Соединенного королевства в Европарламенте.

По общим результатам выборов в Европейский парламент 2014 г., в новом созыве Европарламента заседает в общей сложности 75–80 депутатов евроскептиковпопулистов. Вся либеральная интеллигенция и руководство единой Европы пришли в шок от таких результатов выборов. По их мнению, результаты этих выборов является устрашающими для ЕС и нынешнего глобального миропорядка.

Те партии, которые еще 4–5 лет назад считались маргинальными, фашистскими, угрожающими единой Европе либеральному миропорядку, стали фактическими победителями европейских выборов. Истеблишмент начал понимать, что результаты этих выборов показали: идея единой Европы и либерального миропорядка не так популярна, как 4-5 лет назад, и среди народа растет недовольство такой политикой и такими идеями.

В 2015 г. разразился острый Европейский миграционный кризис, на фоне которого начали наращивать популярность праворадикальные популисты-евроскептики: «Альтернатива для Германии», Австрийская партия свободы. голландская «Партия свободы», итальянское «Движение звезд» и т. д. Это стало фактически «вторым звонком» для истеблишмента, что население проводимой либеральной недовольно политикой.

В 2016 г. «третьим звонком» стал референдум о выходе Великобритании из состава Европейского союза, так называемый референдум ПО «брэкситу». Великобритании сторонники выхода состава единой Европейской семьи получили 51,89 % голосов, с небольшим перевесом опередив противников «брексита». помощью этого референдума огромную

популярность рядах британских зарубежных политиков евроскептиковпопулистов получили упоминаемый уже лидер Партии независимости Соединенного королевства Найджел Фараж и бывший мэр Лондона Борис Джонсон. Джонсона рекомендовали на новую должность, на должность премьер-министра Великобритании.

И наконец, «четвертым звонком» стал первый тур выборов президента Австрии. Победу в первом туре одержал Н. Хофер кандидат от правопопулистской Австрийской партии свободы, набрав 35,1% голосов. Вместе с ним во второй тур вышел бывший лидер Партии Зеленых Александр ван дер Беллен. Эти выборы являются скандальными, не только потому что впервые с 1949 г. в первом туре одержал победу представитель ультраправых сил, а еще из-за того, что во второй тур не прошли представители главных традиционных партий: Австрийской народной партии и Социалдемократической партии. Они заняли соответственно 5-е и 4-е места.

Как видно, в единой Европе периода 2014—2016 гг. было очень неспокойно. Также неспокойно было и за океаном в этот период.

25 января 2015 года на собрании членов Республиканской партии в штате Айова миллиардер Дональд Трамп, ранее никогда не занимавший выборных должностей, или постов правительстве заявил, обдумывает возможность выдвижения совей кандидатуры на предстоящих президентских выборах 2016 г. 16 июня в штаб-квартире, расположенной «Трамп-тауэр» В Манхэттене Трамп заявил о намерении баллотироваться в президенты США от республиканцев. В своей речи он заявил: «Я буду величайшим президентом, когда-либо сотворенным Богом» [9].

Поначалу Трампа рассматривали как клоуна, популиста политического аутсайдера президентской гонки среди республиканцев. Все думали, что это лишь еще один элемент политического шоу, наговорит кучу глупостей, повеселит людей и истеблишмент, а на праймериз не наберет даже 0,1 %. Но на практике все оказалось совершенно не так. За счет своих эксцентричных, нетрадиционных, неполиткорректных, зачастую a популистских заявлений, Трамп выбился в

лидеры президентской гонки среди республиканцев, потеснив таких тяжеловесов американской политики, как Джеба Буша, Скотта Уокера, Теда Круза, Марко Рубио и Экстравагантный Кейсика. миллиардер буквально перевернул с ног на привичный ход предвыборной голову кампании. Уже на первых республиканских теледебатах Трамп устроил шоу и произвел эпотаж. Первые теледебаты практически превратились шоу Д. Трампа. В дебатов он нарастил свой рейтинг.

К началу республиканских праймериз сформировалась тройка фаворитов. Это миллиардер Д. Трамп и сенаторы Тед Круз и Марко Рубио. Республиканские праймериз 2016 г. начались 1 февраля с кокуса в штате Айова. Победу в Айове одержал Тед Круз, второе место занял Трамп, третье — Рубио. Истеблишмент Республиканской партии вздохнул с облегчением, но не тут-то было.

На следующих праймериз, в штатах Нью-Гэмпшир, Южная Каролина и Невада Трамп одержал убедительную победу. Во время Супер-вторника Трамп одержал победу на праймериз в 7 из 11 штатов. Во второй Супер-вторник Трамп победил в 4 штатах из 5 и на Северных Марианских островах. После праймериз 15 марта Марко Рубио заявил о снятии своей кандидатуры и поддержке кандидатуры Дональда Трампа.

Республиканская президентская гонка после такого события превратилась в «гонку трех кандидатов»: Дональд Трамп, Тед Круз и губернатор Огайо Джон Кейсик. З мая из гонки выбыл Круз, 4 мая Кейсик. Оба политика выбыли из гонки, при этом не поддержав кандидатуру Трампа. Тед Круз поддержал кандидатуру Трампа только после Республиканского Национального конвента. После снятия кандидатуры Джона Кейсика с праймериз Трамп остался единственным претендентом на выдвижение в президенты США от Республиканской партии.

Трампа уже можно было начинать поздравлять с победой на праймериз. Теперь ему предстояло выбрать себе напарника, т. е. кандидата в вице-президенты. К июлю у Трампа сформировался шорт-лист претендентов на звание кандидата в вице-президенты от партии республиканцев. Это бывший соперник Трампа по праймериз, который после праймериз его поддерживал, губернатор Нью-Джерси Крис Кристи,

бывший спикер Палаты представителей при президенте Клинтоне Ньют Гингрич и губернатор штата Индиана Майк Пенс. 14 июля выбор Трампа пал на Пенса.

июля 2016 года состоялся 18-21 Республиканский Национальный Конвент, на котором пару Трамп-Пенс было официально выдвинуто на выборы. 25-28 июля состоялся Демократический Национальный Конвент, на бывшего госсекретаря котором президенте Обаме Хиллари Клинтон было выдвинуто на пост президента США, а сенатора от штата Виргиния Тима Кейна было выдвинуто в вице-президенты. После республиканских праймериз и выдвижения кандидатуры Трампа на пост президента США действующий на тот момент президент Барак Обама уже не был так категоричен в высказываниях насчет того, что победа Дональда Трампа на выборах невозможна, что Трамп никогда не станет президентом Соединенных Штатов.

Предвыборная кампания Трампа была скандальной, нетрадиционной, популистской, радикальной и националистической.

Главными тезисами предвыборной кампании Дональда Трампа стали следующие:

Внутренняя политика:

- Создание 25 млн. новых рабочих мест;
- Радикальная налоговая реформа. Замена 7 ступеней налоговой шкалы на три. Освобождение малоимущих от уплаты федерального налога. Снижение налога с прибыли предприятий с 35 % до 15 % для возвращения производства из-за рубежа обратно в США;
- Отмена реформы Obamacare;
- Пересмотр всех международных торговых соглашений и их изменение в пользу американских производителей;
- Возвращение производственных предприятий в США для минимизации безработицы;
- Сняние мораториев и ограничений на разработку и добычу нефти, газа и угля;
- Разрешение на хранение и ношение оружия.

Внешняя политика:

- Построение мира на основе военной мощи США. Продвижение интересов Америки. Обеспечение региональной стабильности;
- Увеличение военных расходов федерального бюджета США;

- Уничтожение исламского терроризма в лице ИГИЛ;
- Завершение войны в Сирии, Ираке, Афганистане. Выведение оттуда американских войск;
- Установление отношений с Россией и её президентом Владимиром Путиным;
- Борьба с Китаем и китайской экспансией;
- Борьба с иммиграцией путем ожесточения иммиграционного законодательства США, построения стены на границе с Мексикой, строительства которой должна оплатить Мексика, и депортация из США нелегальных мигрантов;
- Выход из Парижского соглашения по климату и выход из Тегеранского ядерного соглашения.

Трамп охарактеризовал свою программу как неоконсервативную. Лозунг предвыборной кампании миллиардера: «Маке America Great Again» («Сделаем Америку снова великой»). Этот лозунг впервые был использован в президентской кампании Рональда Рейгана в 1980 году.

Во время предвыборной кампании Трампа называли популистом, клоуном, идиотом, мошенником, опасным маргиналом, фашистом. В ходе своей президентской кампании Трамп сделал ряд антиисламских заявлений, частности, заявил необходимости ввести обязательную регистрацию для американских мусульман (это заявление привело к обвинениям Трампа в ксенофобии и резкому падению рейтинга) и призвал к полному запрету въезда мусульман в США. Из-за подобного рода высказываний его сравнивали с Муссолини и Гитлером.

Из-за обещаний поладить с Россией и президентом Путиным, бороться совместно с Российской Федерацией с «Исламским государством», пересмотреть антироссийские санкции, из-за заявлений о том, что Путин гораздо лучший президент, чем Барак Обама, Трампа называли пророссийским и агентом влияния России. Но он конечно же все обвинения откидал и только над ними громко смеялся.

24 августа лидер движения за брексит Найджел Фараж посетил предвыборный митинг Дональда Трампа в штате Миссисипи и блестяще выступил на нем в поддержку кандидата от Республиканской партии. Фараж заявил: «Сделайте невозможное, сделайте то, что сделали мы. Вопреки всем

прогнозам МВФ, пугающим ОТ компаний, международных глобальных Брюсселя, лидеров, нашего бывшего премьер-министра Дэвида Кэмерона и некого Барака Обамы, мы сделали невозможное. Нам удалось победить крупные банки и международные корпорации. Мы сделали 23 июня нашим Днем независимости, это день, когда мы разгромили истеблишмент. Нам удалось достучаться до простых людей, которых предал глобальный корпоративизм. Они поверили, что проголосуя за Брэксит, они вернут контроль над своей страной, над своими границами и вернут свою гордость и самоуважение». Также он добавил: «Если бы я был американским гражданином я бы не голосовал за Хиллари Клинтон, если бы вы мне заплатили. Более того, я бы не стал голосовать за Хиллари Клинтон, если бы она мне заплатила». Под конец Фараж сказал: «Мой посыл понятен и параллель очевидна. Миллионы обычных американцев, которых предали, жизнь которых тяжелая, которые чувствуют, что политикам из Вашингтона нет дела до их проблем, поняли, что те, кто якобы их представляют, являются лишь политкорректной частью медийнолиберальной элиты. Люди чувствуют, что никто не борется за их интересы, многие вообще не видят смысла ходить на выборы. И в этом я вижу потрясающую возможность для вашей кампании: вы можете идти к людям, вы можете побить соцопросы и прогнозы, вы можете побить Вашингтон! И у вас получится, если вы сделаете, как мы с брекситом. Голосуйте за перемены!». В СМИ тандем Трампа-Фаража назвали «дружбой через океан». И совершенно очевидно, что это событие вызвало волну жесткой критики со стороны вашингтонского и лондонского истеблишментов [15].

Немало грязи во время президентской кампании было вылито и на соперницу Трампа по президентской гонке Хиллари Клинтон. Её называли ставленницей «Уоллстрит» и транснациональных корпораций, которым нет дела до проблем простых американцев.

Несмотря на жесточайшую критику со стороны истеблишмента, звезд Голливуда и зарубежных лидеров и политиков, американский народ сделал свой выбор в пользу Дональда Трампа. Американские выборы 8 ноября 2016 года вошли в историю.

На них впервые президентом был избран не политик. Хиллари Клинтон хоть и обошла Трампа по количеству голосов избирателей (Клинтон — 48,2 %, Трамп — 46,1 %), но ключевое то, что Трамп обошел Клинтон по количеству голосов выборщиков и по штатам. У Трампа — 304, у Клинтон — 227. Для победы необходимо 270 голоосв выборщиков. Трамп одержал победу в наиболее колеблющихся штатах — Флориде, Пенсильвании, Северной Каролине и Огайо. Результаты выборов в колеблющихся штатах обычно имеют судьбоносное значение.

20 января 2017 года состоялась инаугурация 45-го Президента Дональда Трампа. В своей инаугурационной речи Трамп выдвинул тезис «Американцы вернут себе контроль над своей страной». Лозунг трампономики – «America the first» («Сначала Америка», или «Америка превыше всего»). Так что, можно смело заявить, Трамп уже в своей инаугурационной речи отметил, проводимая его администрацией политика будет националистической, он будет проводить такую политику, которая выгодна самой Америке. Из этого можно сделать вывод, что проводимая Трампом экономическая политика (как ее позже «трампономика») окрестили является политикой национального протекционизма.

Ключевые посты в команде Трампа заняли: 1) Майк Пенс, вице-президент США; 2) Рекс Тиллерсон, госсекретарь (2017–2018). В 2006–2016 гг. – руководитель нефтяной компании ExxonMobil. 13 марта 2018 г. Трамп объявил в своем Твиттере об отставке Тиллерсона с должности госсекретаря США. Трамп объявил преемником на этом посту директора ЦРУ Майка 3) Майк Помпео, директор ЦРУ (2017–2018), государственный секретарь США апреля 2018 г.). В 2011–2017 гг. – член представителей США Палаты OT 4-го избирательного округа Канзаса. Наряду с вице-президентом Майком Пенсом данный момент является правой рукой президента Трампа; 4) Джеймс Мэттис. министр обороны (2017–2019). Отставной генерал, глава Объединенного командования вооруженных сил США (2011-2013),участник войн в Персидском заливе. Афганистане, Ираке. Прозвище – Бешеный пес. 20 декабря 2018 года генерал Мэттис объявил о своей отставке с должности главы

Пентагона. Он пробудет на своей должности до 1 января 2019 г. Исполнять обязанности министра обороны будет его заместитель Патрик Шанахан; 5) Джина Хаспел, директор ЦРУ (с 17 мая 2018 г.), первая женщина, пост. В 2017-2018 гг. занявшая этот заместитель директора ЦРУ Майка Помпео. После его перехода на пост руководителя Госдепартамента США Трамп объявил, что назначит Хаспел новым директором ЦРУ; 6) Стивен Мнучин, министр Финансовый руководитель кампании Трампа, бывший сотрудник инвестиционного банка Goldman Sachs: 7) Джефф Сешнс. генеральный прокурор (в период с 2017 до 2018 гг.). В 1997-2017 г. - сенатор США от штата Алабама. На следующий день после промежуточных выборов в Конгресс Сешнс ушел в отставку по просьбе президента Трампа. Преемник Сешнса Трамп объявил бывшего генерального прокурора времен администрации Дж. Буша (ст.) Уильяма Барра. Барр критиковал не раз расследование, проводимое спецпрокурором Робертом Мюллером отношении В вмешательства РФ в американские выборы; 8) Райан Зинке, министр внутренних дел, член Палаты представителей США от 1-го избирательного округа Монтаны (2015–2017). 15 декабря 2018 года Трамп сообщил, что Зинке покинет администрацию в конце года. Скорее всего, его отставка связана с рядом расследований, которые ведутся в отношении него; 9) Уилбур Росс - министр торговли, занимаший должность в банке Rotschild в течение 25 лет. владелец В 2000-xсобственного инвестиционного фонда. В 1990-х гг. Росс работал в инвестиционном США Россия, основанном администрацией Б. Клинтона. Росс - самый богатый (и самый пожилой) член кабинета Трампа, а его состояние оценивается в 2,5 млрд. долларов. Как и многие другие члены команды Трампа, Росс никогда не государственных занимал постов. Он выступает за пересмотр торговых соглашений с партнерами США, в первую очередь с Китаем. В ходе президентской кампании Дональда Трампа участвовал в экономической выработке программы кандидата. Сторонник протекционизма. 10) Роберт Лайтхайзер, торговый представитель США. Доктор права. Наряду с министром торговли Россом является одним

сторонников ИЗ главных политики национального протекционизма президента администрации Трампа. 11) Александр Акоста, министр труда, декан юридического факультета Международного университета Флориды И бывший Федеральный прокурор США. Пост министра труда должен был занять американский предприниматель сети быстрого питания «СКЕ Restaurants» Эндрю Паздер, но в связи со скандалом, президент Трамп отозвал его кандидатуру. 12) Том Прайс. здравоохранения министр социальных служб (февраль-сентябрь 2017 г.). Член Палаты представителей США от 6-го избирательного округа Джорджии (2005-2017).Председатель комитета бюджету в Палате представителей США (2015–2017). 29 сентября 2017 г. ушел в отставку с поста министра со скандалом. 13 ноября 2017 г. Трамп объявил бывшего заместителя министра здравоохранения и соцслужб (2005–2007) времен Дж. Буша (мл.) – Алекса Азара преемником Прайса. Он вступил в должность 29 января 2018 г. 13) Райнс Прибус, глава аппарата Белого дома (январь-июль 2017 г.). В 2011-2017 гг. председатель Национального комитета Республиканской партии. В июле 2017 г. директор ПО коммуникациям Энтони Скарамуччи обвинил Прибуса в том, что на нём лежит ответственность за утечки новостей из Белого лома. Прибус сообщил CNN о своей отставке 27 июля, а уже на следующий день Дональд Трамп написал в своём Твиттере о назначении действующего министра внутренней безопасности Джона Келли новым главой аппарата Белого дома (официально вступил в 31 июля). 14) Джон должность Келли. министр внутренней безопасности (с января по июль 2017 г.), глава аппарата Белого дома (с 31 июля 2017 г.). Американский генерал в бывший глава Южного отставке, командования США (2012-2016). 8 декабря года президент Трамп журналистам, что в конце года Келли уйдёт с должности главы аппарата Белого дома. 15) Кирстен Нильсен, глава аппарата министра внутренней безопасности (январьсентябрь 2017 г.), первый заместитель главы аппарата Белого дома (с сентября подекабрь 2017 года), министр внутренней безопасности (с 6 декабря 2017 г.). 16) Дэвид

Шулкин, министр по делам ветеранов (в период 2017–2018 гг.). По образованию врач, он был заместителем министра по делам ветеранов и здравоохранению при Бараке Обаме. 28 марта 2018 года Трамп объявил об отставке Шулкина в связи со скандалом и предложил на утверждение в качестве его преемника личного врача Ронни Джексона. 26 апреля 2018 года Джексон снял свою кандидатуру после выдвижения против него обвинений в нарушении правил обращения с рецептурными лекарствами и употреблении алкоголя на рабочем месте. 17) Роберт Уилки. министр по делам ветеранов (с 30 июля 2018 г.). Помощник министра обороны по законодательным вопросам с 2006 по 2009 гг. Заместитель министра обороны по кадрам и боевой готовности с 2017 г., до назначения на эту должность старший советник сенатора Тома Тиллиса. 18) Майкл Флинн, советник президента США по национальной безопасности (в период с ПО февраль 2018 г.). Генераллейтенант армии США в отставке. При Обаме с 2012 по 2014 гг. занимал должность Директора Разведывательного управления Минобороны США. 13 февраля вынужденно подал в отставку, после скандала из-за информации об обсуждении антироссийских санкций с послом РФ в США С. Кисляком. Отставка была принята президентом **19**) Герберт Макмастер Трампом. советник президента США по национальной безопасности (с февраля 2017 г. по 9 апреля 2018 г). Генерал-лейтенант сухопутных войск вооружённых сил США, принимавший участие во всех крупных американских войнах современности. Кавалер множества боевых наград, признанный национальным чьи личные заслуги в боевых героем. действиях и опыт организации ведения военных кампаний являются предметом изучения обязательного В программах военных образовательных учреждений. Один четырёх наиболее авторитетных ИЗ действующих офицеров, доктор философии, писатель, названный в 2014 году в списке ста самых влиятельных персон в мире в по версии журнала Time «выдающимся военным мыслителем среди представителей армии XXI века», «архитектором будущего облика Сухопутных войск Вооруженных США». 22 марта 2018 г. Трамп отправил Макмастера в отставку и заявил, что его

место займет бывший постоянный представитель США при ООН Джон Болтон. 20) Ники Хейли – постоянный представитель США при OOH. Губернатор Южной Каролины (2011–2017). Первая женщина афро-американка, назначенная в кабинет Трампа. 9 октября 2018 года Хейли на совместной пресс-конференции с Трампом объявила, что уходит в отставку. Она покинет пост в конце 2018 года. 21) Дэн Коутс – директор Национальной разведки США. Сенатор США от штата Индиана (2011-2017).противник Ярый **22)** Бетси Девос, министр образования. Американский политик, миллиардер, филантроп и образовательная активистка. Является невесткой основателя компании Атway Ричарда Девоса. 23) Элейн Лан Чао – министр транспорта. Министр труда администрации Дж. Буша – младшего период 2001-2009 гг.); 24) Бен Карсон строительства министр жилищного городского развития. Американский врачнейрохирург, первый в мире разделивший затылочных сиамских близнецов. Участник республиканских праймериз выбывший и поддержавший кандидатуру Трампа. 25) Рик Пери, министр энергетики. Губернатор Texaca (2000-2015).Несостоявшийся участник республиканских праймериз 2016 г., так как снял свою кандидатуру еще до официального начала праймериз. Сначала поддержал кандидатуру Теда Круза, затем – Д. Трампа. 26) Стив Бэннон, старший советник президента США политическим стратегическим И вопросам) – главный стратег Белого дома (20 января 2017 г. по 18 августа 2017 г.). До того, как вступить в команду Трампа, Бэннон возглавлял новостной сайт Breitbart, который движением «альтернативных связан правых» («alt-right»), приверженцы которого отвергают И левую идеологию, традиционный консерватизм республиканской элиты. Сделал состояние как инвестиционный банкир. 17 августа 2016 г. Трамп назначил Бэннона новым руководителем своей избирательной кампании взамен Пола Манафорта. обвиняли Бэннона И Оппоненты движение в расизме, антисемитизме сексизме. 18 августа 2017 г. ушёл в отставку поста старшего советника на разногласий в Белом доме и протестов в

Шарлотсвилле. Сам Бэннон заявил, что его была запланирована, отставка пришлось отложить из-за столкновений в Шарлотсвилле. 27) Кристофер Рэй, директор ФБР (с 2 августа 2017 г.). В 2003-2005 гг. заместитель генпрокурора США Буше - младшем. Получил президенте известность как успешный адвокат Криса Кристи. июня 2017 г. президент Д. Трамп сообщил своём Твиттере о В намерении предложить кандидатуру Кристофера А. Рэя на должность директора Прелшественником Рэя на директор ФБР был Джеймс Коми. назначенный еще в сентябре 2013 года при президенте Обаме. Трамп уволил Коми 9 мая 2017 года. 28) Сонни Пердью – министр сельского хозяйства. Губернатор Джорджии (2003-2011 гг.). Двоюродный брат сенатора Дэвида Пердью. 29). Гэри Кон, директор Национального экономического (2017–2018 гг.). Бывший президент банка Goldman Sachs. 6 марта 2018 г. подал в отставку В связи c несогласием протекционистской политикой президента Трампа. Кон является активным сторонником глобализации И свободной торговли. 30) Ларри Кадлоу, директор Национального экономического совета (с 2 апреля 2018 г.). Консервативный экономист и политический обозреватель. В 1980-х годах работал в администрации президента США Рональда Рейгана. 31) Π umep Hasappo, Национального торгового совета. Профессор экономики в Бизнес-школе Калифорнийского университета в Ирвайне. 32) Шон Спайсер – пресс-секретарь Белого дома (20 января – 21 июля 2017 г.). В феврале 2011 г. Спайсера назначили директором по связям общественностью в Национальном комитете Республиканской партии, а с февраля 2015 г. он стал исполнять ещё и функции главного специалиста по вопросам стратегии. В этом качестве Спайсер работал Национального комитета Райнсом Прибусом. 21 июля во время брифинга подал в отставку в связи с несогласием с назначением Энтони Скарамуччи директором по коммуникациям. Преемником Спайсера стала Сара Сандерс.

А теперь, подробнее о трампономике. Глобализация «по-американски» достигла естественных пределов, и основными бенефициарами мирового развития становятся Китай и Азия в целом. И теперь

главная задача трампономики – сохранить глобальное лидерство США и защитить его от набирающих силу конкурентов. Ключевой категорией становится национальный интерес, возведенный абсолют. Глобализация, считавшаяся ранее неотъемлемым атрибутом американского лидерства, начинает играть против Соединенных Штатов и способствовать подъему других центров силы. Большинство американских мировых И аналитиков называют трампономику политикой экономического национализма.

Стремясь обратить вспять негативный тренд, Соединенный Штаты во главе с Дональдом Трампом запустили политику трампономики, воплощениями которой становятся протекционизм, подчиненная исключительно национальным интересам страны внешняя и внутренняя политика, комплекс экономических мер, направленных на возвращение национального капитала и производства в США, а также ускорение прироста ВВП посредством бюджетной политики И вложений побочным инфраструктуру страны. К эффектам этих действий можно отнести торговые войны, которые замедляют рост мировой экономики, торможение глобализации и перевоплощение союзников США в конкурентов в глобальной борьбе за сохранение лидерства. Также к негативным эффектам трампономики можно отнести то, что протекционистская политика Трампа повлияла на уверенность предпринимателей в странах ЕС, сильно зависящих от экспорта.

В последний год президентства Барака Обамы рост ВВП США замедлился до 1,6 %, что на 0,3 % меньше прогноза Всемирного банка, данного в июне 2016 года. В первом квартале 2016 г. ВВП США вырос на 0,8 %, во втором — на 1,4 %, в третьем — на 3,5 %, в четвертом — на 1,9 %. Д. Трамп поставил целью обеспечить рост ВВП на 4 % годовых, что и было обеспечено во ІІ квартале 2018 г., когда ВВП США вырос на 4,2 %.

Президента Трампа меньше беспокоит рост падение мировой или экономики - для него намного важнее рост США. И ктох директорэкономики распорядитель ΜВФ Кристин Лагард заявила, что в результате развязанной Трампом политики торговых войн будет потеряно не менее 0,5 % глобального ВВП,

однако, поверьте, Трампа это ничуть не взволновало. Д. Трамп – националист. Это явление нашего новейшее времени и современной политики: президентом США стал человек, который превыше всего ставит интересы американского государства. Трамп готов сделать Америку великой, даже если это приведет к падению мировой экономики, его собственного имиджа на мировой арене и в глазах избирателей и его рейтинга. Исходя из поставленной цели, Трамп провозгласил политику национального протекционизма. Он посмотрел на данные торговли США с Китаем, ЕС, увидел там отрицательный баланс сотни торговый В миллиардов долларов, что торговля отметил, эта несправедлива, пообешал выровнять ситуацию. И начал вводить пошлины и угрожать, что США выйдут из таких международных торговых организаций, как NAFTA (Канада-США-Мексика), ВТО. Из одной торговой организации Трамп уже Соединенный Штаты, Транстихоокеанское партнерство. 23 января 2017 года Трамп вывел США из соглашения. Летом 2018 года Трамп был в шаге от того, чтобы вывести США из Всемирной торговой организации (ВТО), однако экономические советники американского президента остановили его от такого рискованного шага. 30 ноября 2018 года между лидерами Канады (премьер-министр Джастин Трюдо), США и Мексики (президент Энрике Пенья Ньето) было подписано новое торговое соглашение взамен NAFTA. Оно будет называться «the United States - Mexico - Canada Agreement» (USMCA). Трамп вводит пошлины с целью восстановления национального производства в Соединенных Штатах, что соответственно обеспечит занятость американского населения. Против ЕС и Турции Трамп ввел пошлины на сталь и алюминий. С Китаем же вообще началась торговая война. Сейчас Трамп и лидер КНР Си Цзиньпин активно ведут переговоры о заключении торгового соглашения между США и Китаем, которое будет выгодно обеим сторонам.

Трамп действует активно по всем направлениям. От своих партнеров по НАТО он потребовал резкого увеличения военных расходов, по крайней мере, до 2 % ВВП, а то и до 4 %. Такое увеличение военных расходов не обусловлено какой-либо военной опасностью — НАТО и так в десятки раз

мощнее той же России. Задача Трампа состоит в ином: заставить своих партнеров по Альянсу покупать американское оружие. Потому они должны резко увеличить свои военные расходы. Основным производителем оружия, а во многих сферах — единственным производителем оружия для стран НАТО являются США. Это даст военной промышленности США огромную загрузку и приведет к экономическому росту в стране.

В конце декабря 2017 года Трамп подписал закон о налоговой реформе. он радикальное предусматривает снижение налога на прибыль юридических лиц с 35 до 21%, а также снижает налог на средства, возвращаются страну которые В деятельности юр. лиц за рубежом: до 15,5 % - для наличных средств, а для безналичных до 8 % (вместо нынешних 35 %). Кроме того, для юридических лиц вводятся налоговые вычеты на капитальные затраты. Снизятся налоги и для семи групп физических лиц (в том числе для молодежи и молодых семей), сужается число тех, на кого распространяется 40- % налог на наследство, ряд налогоплательщиков также будет освобожден называемого ОТ так минимального альтернативного налога. При этом большинство норм, которые касаются физических лиц, перестанут действовать после 2025 года.

Закон также вводит новую налоговую шкалу: 10, 12, 22, 24, 32, 35 и 37 %. Самая нижняя ставка будет действовать для лиц с годовым доходом менее \$9525 или для семей, зарабатывающих ДΟ \$19050. налогоплательщик получает от \$82,5 тыс. до \$157,5 тыс., ему придется отдать в казну уже 24 %. Порог в 37 % будет действовать для американцев с заработком более \$500 тыс. Этот же закон отменяет введенную при президенте США Бараке Обаме норму об обязательном штрафе для тех граждан США, отказываются самостоятельно которые обеспечивать себя медстраховкой. Задача налоговой реформы _ увеличение конкурентных возможностей американской экономики. Для этого снижаются налоговые отчего становится неинтересно ставки, офшорах. держать деньги В Недаром реформу активно поддержали такие гиганты американского бизнеса, как General Electric, Boeing и Caterpillar. В связи с принятием американского закона ΜВФ уже

прогнозировал рост мировой экономики в 2018 и 2019 гг. до 3,9 %. Покрыть возможные налоговые потери администрация Трампа намерена с помощью реформирования энергетической политики. Прежде всего будущий глава государства собирается снять ограничения в сфере энергопроизводства, введённые ещё Биллом Клинтоном. Трамп также планирует развивать инфраструктуру в ТЭК и вложить более 15 млрд. долларов в расширение сети нефтепроводов Keystone Pipelinea – одной из ключевых в США.

Новая энергетическая политика ежегодно будет создавать около 1,5 млн. рабочих мест и увеличит годовой объём заработный платы более чем на \$30 млрд в течение следующих семи лет, рассчитал пул экономистов команды Дональда Трампа.

Помимо решения проблемы безработицы, модернизация энергетического сектора американской экономики положительно скажется на ВВП страны. За счёт нефтяных доходов объём экономики увеличится более чем на 100 млрд. долларов, говорится в экономическом плане Трампа. Кроме того, расширение энергоотрасли принесёт американской казне почти 6 трлн. долларов в ближайшие четыре года в виде налоговых поступлений.

Нельзя отрицать, что политика президента Трампа эффективна ДЛЯ Соединенных Штатов. Благодаря радикальной налоговой реформе Трампа крупнейшие компании вернули свои активы оффшоров США. Темпы В экономического роста в 2017 г. составили 2,5 %, уровень безработицы в опустился на 0,6 п.п., до 4,1 %, что стало самой низкой отметкой с 2000 года. С января по декабрь 2017 г. в стране было создано 1,8 млн. новых рабочих мест на полный рабочий день, т.е. ежемесячно создавалось в среднем по 150 тыс. новых рабочих мест. В январе 2018 г. в американскую экономику было добавлено ещё 200 тыс. рабочих мест. Уровень безработицы упал до 4,1 %. Это самый низкий показатель за последние два десятилетия. В производственном секторе уровень безработицы впервые в истории США снизился до 2,6 %. Уровень безработицы среди афроамериканцев упал до 6,8 %. Это самый низкий показатель с 1972 г. Уровень безработицы среди

объявили об инвестировании \$500 млн. в новые производства в США. Это создаст тысячи новых высокооплачиваемых рабочих мест. Средняя часовая зарплата поднялась на 2,9 % и достигла 26,74 долларов. Это самый высокий показатель с 2009 г. (данные на 2017 г.). декабрь Ha рынок возвращаются работоспособные американцы, которые прекратили поиск работы при Обаме Число получателей продовольственных талонов снизилось в 2017 г. на 1,5 млн. человек и достигло самого низкого уровня за последние 7 лет. Кстати, за первый год президентства Обамы Америка потеряла 4,3 млн. рабочих мест. Благодаря протекционистской политике администрации Трампа удалось возродить сталелитейную промышленность США.

Экономические показатели и успехи США 2018 года:

- Рост ВВП: І квартал (+2,2 %), ІІ квартал (+4,2 %), ІІІ квартал (+3,4 %);
- Уровень безработицы составил 3,7 % (18-летний минимум);
- Инфляция составила 2,5 %;
- Падение цен на бензин по всей стране;
- 85 % американцев стали получать больше в связи с налоговой реформой;
- Президент способствовал развитию энергетического сектора;
- Оружейный экспорт вырос на 13 %;
- Было обеспечено двукратное увеличение экспорта газа;
- Обеспечено увеличение экспорта в целом.

Действовать в таких рамках Трампа государственный побудил ДОЛГ США. достигший невероятных размеров – недавно он превысил 20 трлн. долларов. Трамп, как президент США, понимает, что, сохранять прежний мировой порядок, в котором США теряют роль промышленной котором США допустили державы, собственную деиндустриализацию, вывод предприятий со своей территории и утечку капитала, то страна не сможет в будущем расплатиться с возрастающим внешним долгом, и это рано или поздно приведет

Штаты к полному экономическому краху. Поэтому Трамп и поменял политику, начав действовать сугубо в интересах США. Естественно, страны, которые экспортировали свою продукцию в США, недовольны таким решением администрации Трампа – у них свои национальные интересы. В целом, действия американского президента разрушают мировую глобализацию подрывают роль международных организаций, В частности, Всемирной торговой организации. Ведь все действия Трампа. связанные введением барьеров заградительных И пошлин, противоречат полностью обязательствам США в рамках ВТО. И многие считают, что это может привести вообще к развалу ВТО. Также ЭТИ действия противоречат Международного принципам работы фонда, Всемирного банка валютного других международных организаций. созданных после Второй мировой войны, потому что эти организации – инструменты глобализации. Эти организации отстаивают принципы либерализма в экономике, но абсолютно противостоят протекционизму. Соответственно, они могут только осуждать деятельность американского президента.

Выводы: В 2014-2015 гг. в Европе началась так званная «популистская волна». Но началась она не просто так, а в связи с социально-экономическими трудностями и начавінемся 2015 г. миграционным кризисом. Люди оказались разочарованы в традиционных политических силах, которые не смогли разрешить основные проблемы, а к несчастью, наоборот, ИΧ усугубили. Граждане оказались разочарованы процессах глобализации, увидев, что она работает не на людей, а на истеблишмент. И, соответственно. все это недовольство потерю вылилось В традиционными политическими партиями доверия населения, которое постепенно начало переходить к антисистемным популистским силам. Простые люди нашли в них тех, кто реально может помочь им и решить их проблемы. Тоже произошло США. самое И Разочаровавшись республиканских В демократических элитах, жители Америки открыли путь в Белый дом экстравагантному миллиардеру Дональду Трампу, который еще даже не вступив на пост президента Соединенных Штатов обещал «осушить

вашингтонское болото». Трампономика – политика национального протекционизма, исключительно интересам подчиненная США. Окончательную оценку трампономике мы еще давать не можем, но вполне можем оценить ее промежуточные результаты на момент. Итак. ланный политика национализма И протекционизма администрации Дональда Трампа рассорила США с ее традиционными союзниками и еще усугубила больше отношения традиционными недоброжелателями. Но по экономическим показателям США на конец 2018 г. увидеть. Что онжом пока трампономика эффективна, она реально работает на Соединенные Штаты Америки. Рост ВВП увеличился, он уже не такой низкий как был при предшественнике Трампа Обаме, безработица рекордно низкая, она достигла 18-летнего минимума, инфляция также низкая. увеличение доходов американцев в связи с налоговой реформой, увеличение экспорта. А вот какой результат даст трампономика в ближайшем будущем это мы уже увидим под конец срока полномочий Дональда Трампа на посту президента США.

Список использованных источников:

- 1. 2014 European Parliament election in France. URL:https://enorg//2014_European_Parliame nt_election_in_France. (дата обращения 04.01.2019).
- 2. 2014 European Parliament election in the United Kingdom. URL: https://org/2014_European_Parliament_election_in_the_United_Kingdom. (дата обращения 04.01.2019).
- 3. Европейский миграционный кризис. URL: https://ru.ikiedi.org/iki/Европейский_мигра ционный_кризис (дата обращения 04.01.2019).
- 4. Вишневский И. Призрак бродит по Европе, призрак популизма. Когда погонят метлой проворовавшиеся элиты Старого света. *Информационное агентство*. 2018. URL: http://antifashist.com/item/prizrak-brodit-poevrope-prizrak-populizma-kogda-pogonyat-metloj-provorovavshiesya-elity-starogo-sveta.html. (Дата обращения 04.01.2019).
- 5. Референдум о членстве Великобритании в *Европейском союзе*. URL: https://ru.ikieia.org/iki/Референдум_о_членс тве_Великобритании_в_Европейском_сою зе. (дата обращения 04.01.2019).

- 6. Юнкер высмеял лидеров агитации за «Брексит». Портал новостей LB.ua. 2009—2019. URL: https://lb.ua/world/2016/07/05/3 39471_yunker_vismeyal_liderov_agitatsii.ht ml. (дата обращения 04.01.2019).
- 7. Austrian presidential election: 2001–2019. URL: https://en.Austrian_presidential_election. (дата обращения 04.01.2019).
- 8. Дональд Трамп 2001–2019. URL: https://ru.ikipea.org/ki/Трамп,_Дональд. (дата обращения 04.01.2019).
- 9. Дональд Трамп поборется за пост президента *Lenta.ru*. 1999–2019. URL: https://lenta.ru/news/2015/06/16/another_one. (дата обращения 04.01.2019).
- 10. Republican Party presidential primaries: 2001–2019. URL: https://en.ikipea.org/ki/2016Republican_Party_presidential_primaries. (дата обращения 04.01.2019).
- 11. Republican Party vice-presidential candidate selection. 2001–2019. URL: https://en.ikipia.org/ki/2016_Republican_Party_vice_presidential_candidate_selection. (дата обращения 04.01.2019).
- 12. Предвыборная программа Дональда Трампа. Investing.com. 2019. URL: https://ru.investing.com/news/economy-news/article-254120 (дата обращения 04.01.2019).
- 13. Де Ниро сравнил Трампа с Гитлером и Муссолини: Обзор. Press. 2018. URL: https://obzor.press/secular/84724.
- 14. Трамп назвал Путина гораздо лучшим президентом, нежели Обама. *BNN*. 2019. URL: https://bnn-news.ru/tramp-nazval luchshim-prezidentom-nezheli-obama-152359. (дата обращения 04.01.2019).
- 15. Трамп выбрал Brexit. *Газета.Ru*. 1999 2019. URL: https://www.gazeta.ru/politics/ (дата обращения 04.01.2019).
- 16. United States presidential election URL: https://en.wikipedia.org/wiki/2016_United_St ates_presidential_election. (дата обращения 04.01.2019).
- 17. America First инаугурационная речь 45-го президента США Д. Трампа *Вести*. *Израиль по-русски*. URL: https://www.vesty co.il/articles/0,7340,L4910307,00.html. (дата обращения 04.01.2019).
- 18. Кабинет Дональда Трампа URL: https://ru.ikieia.org/iki/Кабинет_Дональда_ Трампа. (дата обращения 05.01.2019).
- 19. Администрация Трампа: кто все эти люди? Путеводитель по кабинету нового

- президента США. *Meduza*. URL: https://meduza.io/feature/2017/01/20/adminis tratsiya-trampa-kto-vse-eti-lyudi. (дата обращения 05.01.2019).
- 20. Экономическая политика Дональда Трампа. *Миссия Информарус*. 2015–2019. URL: https://информа.рус. (Дата обращения 05.01.2019).
- 21. Тарифная политика Дональда Трампа. URL:https://ru.ikieia.org/iki/Тарифная_поли тика_Дональда_Трампа. (дата обращения 05.01.2019).
- 22. Трамп: такого мощного экономического роста в США не было никогда. Проверяем, так ли: BBC News Русская служба. URL: https://www.bbc.com/russian/features-45920241. (дата обращения 05.01.2019).
- 23. Экономика США выросла в III квартале на 3,5 %. *Росбалт*. 2000–2019. URL: http://www.rosbalt.ru/business/2018/10/26/17 42167.html.
- 24. Лосев А. «Трампономика»: первые результаты. *Россия в глобальной политике*. 2018. № 4. URL: https://globalaffairs.ru/number/Tramponomik a-pervye-rezultaty-19662. (дата обращения 05.01.2019).
- 25. Южаков В. Выход из ТТП: Трамп начал революцию системы мирового порядка. *Forbes*. 2017. URL: http://www.forbes.ru/biznes/337907-vyhod- (дата обращения 05.01.2019).
- 26. «Соглашение XXI века». О чем договорились США, Мексика и Канада. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5622902. (дата обращения 05.01.2019).

Sizokrylov M. V. – Odessa I. I. Mechnikov National University.

The triumph of populism in Europe and the United States in 2014–2016: tramponomy as a form of national protectionism

The first part of the article is devoted to the description and analysis of populist triumph in Europe in 2014–2016. and separately in the United States of America. The article describes in detail how the American wave of populism led the eccentric billionaire and non-lover of «politically correct America» Donald Trump to the White House. Prior to this, the preceding events in Europe are described, that is, where did this «populist wave» come from and what

contributed to it. The article also describes in detail the hot American election campaign of 2016 and clearly laid out the election program and the main slogans of Mr. Trump.

The second part of the article describes in detail, firstly, the team of the 45th President of the United States, and, secondly, the economic policy of Donald Trump, who brought America back to the end of the 19th — early 20th centuries, when protectionism played a major role in the economic policy of the United States. The final part of the article is devoted to the analysis of the not yet final results of «tramponomics».

Key words: populism, establishment, Trump, tramponomy, protectionism, globalization, US economy, US GDP.

Рекомендовано до друку – к. і. н., доцентом Шевчуком М. А.

Стаття надійшла в редакцію 4.02.2019.